《财政》月刊要越办越好

在纪念《财政》月刊创刊30周年座谈会上的讲话

王丙乾

今天我们来纪念《财政》月刊创刊30周年。我向《财政》月刊创刊30年来所取得的成果表示 热烈的祝贺,并向办月刊的同志和支持月刊的有关同志表示深切的感谢。我认为《财政》月刊在 大家共同努力下,确实是越办越好,作用越来越显著,是我们推动财政工作的武器和有力助手。 《财政》月刊走过的道路是很不平坦的,但是经过办刊同志的一番努力,现在的路子越走越顺了。

《财政》月刊是在部内各个司局的大力支持,刊物编辑部同志共同努力和广大财政工作者的积极投稿支持下发展壮大起来的,现在已具有一定的水平。当然,不是说我们的刊物没有不足之处了,也许还有不少缺点,不能唯我独好。从这几年刊物的内容来讲,主要有这样 几个 好的方面:

- 1.积极宣传贯彻党中央、国务院有关财政工作的方针政策和理财思想,使广大财政工作者能及时地、正确地、深刻地理解中央的精神,在行动上和中央保持一致,为做好财政工作起了一定的作用。
- 2. 宣传解释财政、税收、基建财务等各个方面的法令制度、管理办法,使我们广大干部对法令制度和管理办法理解得更深刻、更完整、贯彻执行得更好。
- 3.能够把财政方面的重要会议精神、领导同志的重要讲话和财政工作的重要活动,及时地、 广泛地传达到基层。
- 4.介绍和交流各地区、各部门关于财经方面的经验、心得体会和看法,以利于 大家 取长补短,改进工作。
- 5.介绍外国财政方面的情况、动态和做法,对我们开阔视野,从多方面去想问题有很多帮助,特别对基层工作的同志帮助更大。

关于财政理论问题的探讨,因为有专门的《财政研究》,所以《财政》上不可能登载很多这方面的文章。我们对理论问题不要看得很神秘,不一定大块文章才是理论,短小文章就不是理论,有时话虽然不多,可能就是深刻的哲理。我们的刊物不可能大块文章搞得很多,还是要短小精悍好。开门见山,把新道理、新观点和新情况讲出来,让大家讨论。还有表扬好人好事、介绍典型材料和历史资料等,也很受欢迎。

总之, 《财政》月刊内容比较丰富, 很有起色, 读者是欢迎的。刊物的优点, 我们要继续发扬, 对批评的意见, 要认真对待, 该改正的改正, 该补充的补充, 该完善的完善, 该 充 实 的充实, 使刊物发挥更大的作用。

《财政》月刊是我部办的综合性的刊物。要与其它各种刊物,如《财务与会计》、《中国税务》、《投资研究》、《财政研究》、《会计研究》等相互配合,使之各有特点,办出特色,在不同的领域里起不同的重要作用。

我看《财政》月刊应该是越办越好,"长生不老",一直办下去,因为只要国家存在,财政 存在,就要办财政刊物,所以说是长生不老。

今后,《财政》月刊围绕着什么来办,中心是什么?我看第一,是围绕着当前党的中心任务 来办。当前的中心任务就是"四化"建设,就是建设一个现代化的社会主义强国。通过刊物来促

进一步办好《财政》杂志 为财政工作中心任务服务



——纪念《**财**政》杂志创刊三十周年

陈如龙

今年十月五日,是《财政》杂志创刊三十周年。就象人一样,它已经度过了少年时代,进入"而立"之年了。

《财政》杂志是在我国社会主义改造基本完成以后,我们党领导全国各族人民即将转入全面的大规模的社会主义建设时期创刊的。财政部创办这个杂志的目的,主要是为了提高财政干部水平,提高财政工作质量,以适应当时社会主义建设形势发展的需要。杂志创刊伊始,确定了它的主要任务是:宣传财政方针、政策,交流财政工作情况和业务经验,帮助财政干部和财务工作人员提高财政理论、政策和业务水平,提高财政工作质量。负责筹办《财政》杂志

的同志以对革命事业高度负责的精神, 克服创刊初期的种种困难, 摸索办刊的路子, 不断总结经验, 逐步提高了刊物的质量, 受到广大读者的欢迎。

正当《财政》杂志创刊十周年的时候,发生了给全党全国人民带来严重灾难的"文化大革命"。在这场浩劫中,《财政》杂志和其他一些刊物一样,受审停刊,机构被撤销,人员被下放,财政部联系广大财政干部的重要桥梁和纽带被一刀斩断。而且,一断就是十多个年头。回首这段往事,真是使人悲愤交加,痛心不已。

党的十一届三中全会以后,我国进入了一

进财政工作的提高,为国民经济稳定、健康的发展服务。

第二,就是围绕着改革。围绕改革有两个方面:一方面要通过刊物介绍、宣传财税改革的精神;再一方面就是介绍各地改革的动态、经验以及作法,通过这些来推进财政、税收、基本建设财务等各个领域工作的发展,把改革搞好。在财政领域里,对于一些理论研究问题,理财方法问题,要提倡百花齐放,百家争鸣,为促进经济体制、政治体制改革服务。对财政工作中存在的各种不同意见也可以争鸣,不要确准无声,经过讨论最后总能取得一致的意见。争论要讲道理,真正把道理讲深讲透。还有就是与财政有关的一些改革,要配合宣传,支持、推动这些改革。

第三,《财政》月刊还要为社会主义精神文明建设服务。中央一再提出两个 文 明 建 设一起抓,因为精神文明搞不好,物质文明也搞不好。在这方面刊物要发挥作用。财政战线有不少先进模范人物,好人好事更多,我们要大力宣传。要发扬优良传统,宣传新形势下新的做法、新的风气,新的工作方法,新的工作被率和新的思维方式等等。《财政》月刊要宣传正确的理财思想、理财方法、理财手段,以及在新的情况下怎样开辟财源,增加收入,节约支出,平衡预算。只有财政基础稳固,才能保持国民经济的健康顺利发展。

第四,《财政》月刊的宣传不仅要着眼于国内,还要注意国外财政、税收、基建财务等方面的宣传。以便吸收国外好的做法,改进我们的工作。如果对国外的东西不反映,那么我们的刊物就完全是内向的,内容就不丰富。

最后,希望大家围绕这几个方面做工作,写文章,组织稿件,把刊物办得更好。